

中国离大满贯还差1米

李娜郑洁昨分别负于小威海宁,无缘决赛 中国“金花”大满贯单打争冠还欠缺什么

墨尔本公园的“澳网中国日”终究没能变成“幸福的一天”,李娜和郑洁两朵“金花”先后冲击通往澳网女单决赛的入场券,最终都以失败告终。从四强到冠军,只需再跨上两个台阶,这样的距离不禁让中国人做起了大满贯单打冠军梦。那么,我们距离大满贯单打冠军,究竟还有多远呢?
 本版撰稿 快报记者 陶晶

1毫米

心态还差一点

两盘抢七,两次都输了,几乎每一个人在赛后都在慨叹“李娜太不幸了”。

事实上,当第一盘比赛进行到抢七阶段,喜欢李娜的球迷甚至在偷笑了,从2009赛季的表现来看,小威在抢七局中的胜率不及50%,而李娜则胜多负少。然而,所有人忽略了这是大满贯的半决赛,作为11次大满贯单打冠军的小威早已习惯了这样的场景,而李娜则是第一次在半决赛打球。

虽然李娜赛后表示,希望大家将她的失利和“心态”扯上关系,但每一个看了比赛的人都会不自觉地两者联系在一起,就连央视体育频道的解说嘉宾也不止一次地表示:“李娜在抢七局中打得过于保守了。”

可以这么说,如果李娜在抢七局中能表现得像平时一样坚韧而积极的话,或许获胜的就是她了。“这说明了我们的球员在心理上还不是非常成熟。”国家体育总局网管中心副主任高沈阳表示,“不可否认,李娜和郑洁的心理素质有了很大的提高,但到了关键时刻,她们还是有些患得患失。”

不少人都说,李娜如果赢了小威,或许就能最终夺冠,然而这样的如果没有出现,中国选手还是没能进入大满贯的决赛,那一层窗户纸还没有被捅破,虽然只有1毫米的厚度。

1厘米

技术不够扎实

第一盘抢七局,李娜以3:4落后,但她握有两个发球分,能够全部拿下的话将以5:4领先,从而将压力推向小威一边,因此,李娜的第一个发球分显得至关重要。其实,李娜已做好了前面的99%,然而最后的1%,也即结果却令人遗憾——一次漂亮的发球为自己赢得了半个半场截击的好机会,但球最终落在底线外1厘米的地方。

虽是区区1厘米,但足以改变整个局势,3:5与4:4对双方球员来说有着完全不同的意义。“说到底,这还是技术上的不足。”一位资深网球专项记者给出了答案,“李娜离那个击球点有些近了,所以动作别扭,还是技术不够扎实,突然遇到情况打得有些匆忙。”相比之下,小威在这方面的表现就好很多,好几次落点离身体很近的球,小威都处理得相当到位。

事实上,同样的情况在郑洁和海宁的比赛也出现过,海宁上网有些急,而郑洁的球又离网比较近,结果比利时姑娘很聪明地半蹲下身体,把球拍一横打出了一记非常漂亮的网前小斜线。

5厘米

身材有些吃亏

小威身高1米78,李娜1米73;海宁身高1米68,郑洁1米63。这样一组数据摆出来,相信大家已经明白了5厘米的意义,两场比

赛的对手之间的身高差距刚好是5厘米。

5厘米代表着什么?一位国内网球圈内人士表示:“这意味着昨天的两场比赛中,我们中国的球员都是以小打大,以弱敌强。也许把昨天两场比赛的对手换一下,李娜去打海宁,至少在身高和力量上我们不会那么被动。”

当今女子网坛,男性化打法的趋势越来越明显,除了身高1米78的小威之外,世界排名前十位的选手(截至目前)身高基本都在1米80以上。“并不是说身材高大就一定打得网球好,但是相对于乒乓球和羽毛球而言,网球对力量的要求要高很多,并不完全是用我们的灵活就能弥补的,所以从这一点上来说,我们目前这一批‘金花’在身材上确实吃亏比较大,这就要求她们在比赛中付出更多努力。”然而,有时候先天上的劣势是很难弥补的,虽然郑洁已经让赞助商把自己的球拍“加长”了一些,但在比赛中我们还是经常会看到郑洁“望球兴叹”的场面。

71.5厘米

小威法宝 ACE 球

71.5厘米,把11个网球紧挨在一起排成一排,差不多就是这个长度。李娜输给小威之后,有人说,李娜其实就输了11个球——全场比赛,小威的总得分比李娜多了11分,当然,最重要的是,小威全场发出了12记ACE球,而李娜只有1记ACE球,之间的差距同样是11个。

超强发球是小威的杀手锏,昨天与李娜的比赛中,小威将这一优势发挥到了极致,每当场面上陷入被动的时候,小威总是能够发出ACE球来救命,而给人留下最深刻印象的是两盘抢七,小威都是用ACE球拿到最终的胜利。

曾经有网球教练说过,发球是网球里最难练的一项技术,即便是莎拉波娃这样的名将发球姿势也很不标准。与此同时,发球在完全静态下完成,球员们在身高、力量、技术等方面的差距在这个时候暴露得最为明显。因此,虽然看上去李娜是输了11个ACE球,但这绝对不是偶然的。

1米

差距“远得一米”

无论是1毫米,还是71.5厘米,我们在桌子上比划一下的话,也就是很短的一段距离,然而,这并不意味着,我们距离大满贯单打冠军就真的已经如此之近了。

1毫米代表的是心态,1厘米代表的是技术,5厘米代表的是选材,71.5厘米代表的则是各方面的综合差距。不难看出,我们的球员将每个单项拿出来比较的时候,和世界超一流选手的差距并不明显,但是,将所有差距综合到一起,那就是不小的差距。所以,虽然两朵“金花”携手闯进澳网四强创造了“中国奇迹”,但距离大满贯单打冠军至少还有1米的距离——南京人应该都明白——真是“远得一米”!



战报

两朵“金花”无缘决赛

闯进四强之后,李娜曾经表示“希望能够留到最后一天”,很遗憾,她的这个梦想昨天破碎了。在北京时间昨天上午与小威的女单半决赛中,李娜虽然已经完全发挥出了自己的水平,并且多次挽救了赛点,但最终还是连续两次在抢七局中败下阵来。与李娜惜败相比,郑洁在与海宁的比赛中则输得有些难堪,在率先拿下第一个发球局之后,郑洁竟然一口气丢掉了12局,以1:6和0:6完败于对手拍下。

除此之外,昨天还进行了第一场男单半决赛,结果5号种子穆雷在先丢一盘的情况下连追三盘击败14号种子西里奇,率先闯入决赛。

数据

发球时速李娜超小威

发球一直是中国女网球员颇受诟病的环节,昨天的两场女单半决赛更是将这一点体现得淋漓尽致。然而这并不代表着“金花”们在发球上不会有惊人之举,根据澳网官方的统计数据,在本届澳网比赛中女球员发球时速榜上排名第一的正是中国球员李娜。

昨天李娜与小威比赛的技术统计显示,李娜虽然ACE球数量明显不如对手,但在一发最快时速上,李娜以204公里/小时力压小威的188公里/小时,即便是在二发最快时速以及二发平均时速上,李娜也都超过了小威。不过,在最为重要的一发平均时速上,李娜的155公里/小时还是和小威的172公里/小时有着一定的差距。

目前由小威保持的世界纪录也不过207.6公里/小时。

原声

小威:李娜从未放弃,她是一个非常棒的对手。

李娜:这是非常好的一天,因为我今天打得也很好。下一个目标?或许是进入世界前五。

郑洁:海宁的打法给我们上了一课,以后要向着她的方向努力。

海宁:我觉得今天发挥得非常棒,我的注意力很集中。

外电

尽管李娜首次进入大满贯半决赛,但她并没有被强大的对手震慑住。
 ——法新社

李娜表现得非常顽强,欠缺的或许更多的是运气。
 ——路透社

塞瑞娜非常艰难地击败淘汰了姐姐的中国选手李娜。
 ——美国全国广播电视台

海宁梦想成真,郑洁没能给她带来麻烦。
 ——法新社

海宁无情地摧垮了郑洁,这也是她连续第12场胜利。
 ——路透社

前瞻

费天王要防“人来疯”

所有人都以干掉费德勒为荣,今天,一个新的挑战者将出现在费德勒面前,他就是特松加,一个长得有点像拳击手的网球明星。

事实上,费德勒对这个2008年澳网亚军获得者一点都不敢小视,“我记得只和特松加打过两次,所以对他不是很了解,但我清楚地知道,他是一个十分危险的对手。”据说,“法国阿里”有个“人来疯”的习惯——本届澳网,法国人已经连续两次五盘大战击败阿尔玛格罗和德约科维奇,10号种子似乎越到关键时刻就变得越可怕。或是因为这一点,特松加对即将和“世界上最棒的球手”交锋一点都不感到害怕,要知道,去年的蒙特利尔大师赛上,法国人就曾淘汰了费天王。